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ŽENIJNÍ ZABEZPEČENÍ ČINNOSTI 

FRONTOVÉ TÝLOVÉ ZÁKLADNY

Ženijní zabezpečení činnosti frontové 
týlové základny (dále FTZ) obsahuje řadu 
různorodých ženijních opatrení. Jejich cha­
rakter a obsah závisí na mnoha podmín­
kách, především na vývoji operační a tý­
lové situace při rozvinování základny a 
na bojové činnosti nepřítele, dále pak na 
Čase, silách a prostředcích, na terénu, roč­
ním období i denní době a na počasí. 
Tyto závislosti mohou plnění úkolů ženij- 
ního zabezpečení buď ztížit, nebo uleh­
čit.

Organizace ženijního zabezpečení FTZ 
vychází především z tejího předurčení. 
Udržuje stanovené zásoby materiálu, za­
bezpečuje ^eho přítem, skladování, kom­
pletaci, ochranu a výdej. Zabezpečuje 
včasný přísun materiálu pro činnost vojsk 
do svých oddělení a přes frontové brigá­
dy materiálního zabezpečení vojskům roz­
místěným v hloubce útočného pásma. Sou­
časně zabezpečuje opravy výstrojního ma­
teriálu, technických prostředků a agregá­
tů služby zásobování PHM a proviantní 
služby, zdravotnických přístrojů, zabezpe­
čuje vojskům chléb a maso, praní prádla 
apod.

Obecný cíl ženijního zabezpečení čin­
nosti FTZ můžeme stanovit z jejího před­
určení takto: Napomáhat efektivně orga­
nizovaným a vysoce účinným ženijním 
opatřením realizovat činnost všech útvarů 
a zařízení, včetně velení.

Úkoly ženijního zabezpečení musíme 
v souladu s obecným cílem zaměřit na:

— dosažení utajeného a rychlého roz­
vinutí FTZ,

— vybudování opevňovacích staveb pro 
velení, ochranu živé síly, techniky, mate­
riálu a jejich zamaskování,

— zabezpečení pohybu uvnitř základny 
a zlepšení podmínek života jejich přísluš­
níků.

Požadavky na ženijní zabezpečení činnosti 
FTZ

Hlavním úkolem TÚZ frontové týlové 
základny v prostoru soustředění je dosáh­
nout v co nejkratší době stmelení všech 
prvků a jejich připravenosti к včasnému 
rozvinutí ve stanoveném prostoru. Ženijní 
zabezpečení bude plnit tyto úkoly:

— ženijní průzkum míst velení,
— úpravu přidělených objektů pro ochra­

nu živé síly,
— maskování,
— budování velitelských stanovišť,
— těžení a úpravu vody,
— podrobné kalkulace к budování pros­

toru rozvinutí FTZ se závěry: jak a kde 
využít ženijní techniky, rozpočet a rozsah 
zemních prací, požadavky na ženijní ma­
teriál, potřebný počet pracovníků a další 
techniky apod.

Pro ženijní jednotky a ženijní prapor 
týlu v prostoru soustředění jsou důležité 
a prvořadé úkoly:

— vlastní stmelení,
— úprava, zesílení a zamaskování VS 

velitelství FTZ a zabezpečení elektrické 
energie pro osvětlení,
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— instruktáž к maskovacím nátěrům 
techniky, popř. к použití masek,

— příprava a odeslání části ženijní tech­
niky a masek do prostoru rozvinutí FTZ 
(fbmz),

— odeslání ženijního průzkumu do pros­
toru rozvinutí FTZ,

— ženijné materiálně a technické zabez­
pečení.

Základním úkolem FTZ v prostoru roz­
vinutí je současně s rozvinováním zahájit 
přebírání železničních transportů a rea­
lizovat zásobovací činnost

Jak složitý a rozsáhlý je tento úkol, uka­
zují zkušenosti ze cvičení. Materiál se při­
sunuje do FTZ z 85—90 % po železnici a 
do 10 % automobilními prostředky. Naopak 
odsunuje se automobilními prostředky 
v rozsahu 90—95 %, přičemž denní spo­
třeba frontu je cca 20 000 t materiálu.

Proto ženijní zabezpečení Činnosti FTZ 
v prostoru rozvinutí zaměříme, s důrazem 
na vykládací stanice, na cesty a mosty, 
na zřizované sklady v těchto opatřeních:

— ženijní průzkum prostoru rozvinutí, 
— úprava a udržování cest, brodů a 

mostů,
— budování ochranných staveb všeho 

druhu, palebných objektů, úprava terénu, 
— maskování,
— těžení a úprava vody,
— mechanizace ženijních prací a výro­

ba elektrické energie,
— zatarasování a odtarasování,
— odstraňování následků po použití ZHN 

nepřítelem,
— ženijní materiálně technické zabez­

pečení.

Ženijní síly a prostředky FTZ

V čele ženijních jednotek FTZ stojí ná­
čelník ženijní služby FTZ, který podle 
rozhodnutí náčelníka FTZ řídí jejich čin­
nost a plnění ženijních opatření přísluš­
níky základny. Předkládá náčelníku FTZ 
návrh na ženijní zabezpečení činnosti zá­
kladny a po jeho schválení zpracuje plán 
ženijního zabezpečení činnosti FTZ.

Ženijní síly a prostředky jsou začleně­
ny do pluku obsluhy FTZ a do praporů 
obsluhy pro oddělení FTZ. Dle rozhodnu­
tí náčelníka týlu — zástupce velitele fron­
tu můžeme využít pro potřebu FTZ i sil 
ženijního praporu týlu frontu do hodnoty 
jedné roty.

Ženijní rota pluku obsluhy FTZ se tře­
mi četami má к dispozici ženijní techniku 
s výkonem až 8 800 m3 za 10 hodin (1 smě­
nu).

Ženijní četa praporu obsluhy OFTZ se 
třemi družstvy má к dispozici ženijní tech­

niku s výkonem až 2 400 m3 za 10 hodin. 
Celkem u dvou oddělení frontové týlové 
základny až 4 800 m3 za 10 hodin.

V případě, že bude přidělena polovina 
ženijní techniky ženijního praporu týlu 
FTZ, můžeme kalkulovat s výkonem až 
12 000 m3 za 10 hodin.

Celkem ženijní technika pro budování 
prostoru rozvinutí FTZ má výkon 20 000 m3 
za 10 hodin, u OFTZ až 4 800 m3 za 10 
hodin.

Pro budování ochranných staveb a pro 
plnění ženijních opatření můžeme využít 
v prostoru rozvinutí FTZ z organických 
počtů až 4 000 osob s denním výkonem 
10—12 000 m3.

Ženijní zabezpečení činnosti FTZ

Po předběžném nařízení NT-ZV frontu 
organizuje náčelník FTZ ženijní průzkum 
plánovaného prostoru rozvinutí základny. 
Jde o doplňkový průzkum prostoru, který 
byl již dříve rekognoskován a v plánech 
zakreslen. Do skupiny průzkumu je vhod­
né začlenit 2 velitele ženijních čet se 2 
ženijními družstvy. Ženijní průzkum zamě­
říme na možnosti využití a sjízdnost hlav­
ních cest v prostoru, zdroje pitné vody, 
na prověření prostorů, kde bude použita 
ženijní technika při budování ochranných 
staveb, a na možnosti maskování. Potřebná 
doba pro průzkum je 6—8 hodin.

Ženijní průzkum ověřuje průjezdnost 
hlavních cest a v případě potřeby vytyču­
je potřebné objížďky. Hlavní pozornost 
soustřeďuje na úpravu a udržování cest, 
brodů, mostů a na úseky cest z vykláda­
cích stanic do míst zřizovaných skladů. Ces­
ty je třeba upravit do doby, než začne 
navážení materiálů do skladů. V prostoru 
rozvinutí FTZ zřizujeme do 15 skladů, a 
proto úpravy a sjízdnost těchto cest je 
vhodné zajišťovat pomocí dozerů, popř. 
buldozerovou radlicí na automobilu a hod­
notou 1 ženiiní čety. Bude třeba mít pře­
hled o možnosti získání kamene a písku 
pro opravy cest. Nejvhodnější druh tohoto 
materiálu můžeme získat v lomech. Veli­
kost prostoru rozvinutí FTZ 2 000 až 
2 500 km2 vyžaduje mít к dispozici 4—6 
skládek tohoto materiálu. Celkem je třeba 
plánovat údržbu (i opravy) do 50 % zni­
čených cest, což se rovná 120 až 150 km 
cest [uvažovaná hustota cest 0,12 km na 
km2).

Prověřené brody ihned vytyčíme a pone­
cháme v záloze pro zajištění plynulého 
pohybu vozidel. Zničené mosty nemůžeme 
ihned obnovovat, proto připravíme objížd- 
ky. Ženijní síly FTZ opravují jen mosty 
lehce poškozené.
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Tabulka 1

Úkol FTZ 
(příslušníci)

Ženijní rota pluku 
ochrany FTZ

Ženijni četa 
praporu ochrany 

OFTZ
Přidělená žtr 

žpr týlu

o c o
3

3
"o o
O 1 O

3 O 
75

o 23

3 
o o 
о "яIs

Maskovací opatření podle plánu ŽZ všichni, počínaje maskovacím nátěrem techniky

Úprava cest v prostoru FTZ 2 roty Ižč 1 2

Zřizování skladů PHM obsluhy 4 4 2 4

VS frontové týlové základny 2 čety 1ŽČ 2

Zřizování skladů munice obsluhy 4

Budování ostatních skladů obsluhy 1 7 10

Budování nakrytých okopů pro živou sílu obsluhy do 6 hodin (na 1 úkryt 4 muži)

Úprava sklepních prostorů obsluhy do 6 hodin (1 sklep 4 muži)
Budování palebných objektů pro ochranu VS, skladů 
a vykládacích stanic strážní
Kryty pro kolovou techniku řidiči, 

přidělené 
jednotky 3

Vybudování opevňovacích objektů pro dílny, pekárny, 
jatka, prádelny atd. "

přidělené 
jednotky Ižč 2

Ženijní záloha
1 1 Ižč 4



Přehled o zabezpečení pohybu a údržbě 
cest v prostoru rozvinutí základny zapra­
covává NŽS do plánu ženijního zabezpe­
čení anebo do pracovní mapy.

Budování opevňovacích objektů v pros­
toru rozvinutí FTZ zaměříme především 
na přípravu a budování ochranných sta­
veb pro živou sílu, pro velitelská stano­
viště a sklady materiálů. Dále budujeme 
palebné objekty pro ochranu a střežení 
skladů, VS a vykládacích stanic, ochranné 
stavby pro umístění agregátů a objekty 
pro techniku dílen, pekáren, jatek, práde­
len apod. V malé míře budujeme okopy 
a kryty pro kolovou techniku, která za­
bezpečuje přísuny a odsuny materiálu.

V našem zájmovém prostoru můžeme 
předpokládat, že plocha pro rozvinutí FTZ 
je z 29—36 % pokryta lesy a v nezales- 
něném prostoru se vyskytuje velká zá­
stavba malými obcemi (vesnicemi). Tato 
zástavba umožní rozmístění pracovišť růz­
ných druhů a ochranu živé síly, techniky 
a materiálů. Mimo zástavbu využijeme růz­
ných štol, tunelů, jeskyň a jiných pod­
zemních prostorů. Výhodně využijeme 
upravených sklepních prostorů.

Ochrana živé síly ve sklepních prosto­
rech závisí na konstrukci a umístění skle­
pu v budově a na jeho úpravě. Zdivo bu­
dovy musí být pevné o tloušťce nejméně 
45 cm, přičemž vlastní sklepní prostor 
má mít malé množství otvorů (oken, vě­
tráků). Pro ukrytí osob počítáme s plo­
chou 1—1,5 m2 podlahové plochy a 2—3 m3 
vnitřního objemu na jednu osobu. Při 
úpravě sklepů zesilujeme konstrukce po­
depřením stropu a dveří, zabedníme nebo 
ucpeme okna a otvory. Minimální potřeb­
ná tloušťka materiálu nad stropem je 1,2 
metru.

V blízkosti zřizování skladů, dílen, pe­
káren, jatek, prádelen umístěných do te­
rénu, budujeme v pracích 1. pořadí (do 
6 hodin) pohotovostní nakryté okopy pro 
ochranu živé síly anebo nakryté zákopy. 
Nejvýhodnější pro ochranu jsou nakryté 
okopy pro 8 osob, kde potřebná vrstva 
nakrytí 60—70 cm proti pronikavé radiaci 
zvyšuje ochranné vlastnosti objektu 6X.

Pomocí ženijní techniky budujeme pře­
devším! sklady. Snadno se připravují skla­
dy munice, kde je potřebné urovnat na 
ploše 2—4 km2 vhodná místa pro uložení 
munice na povrchu terénu s vhodným 
příjezdem pro automobil. Nejvhodnější pro 
tento úkol je použít 4 buldozery po dobu 
6—8 hodin. Vzhledem к vzdušnému a kos­
mickému průzkumu musíme sklady bu­
dovat v zalesněném prostoru.

Sklady PHM vyžadují upravit terén pro 
jedno oddělení na ploše 100 X 10 X 0,3 m,

což značí vytěžit cca 300 m3 zeminy. Sklad 
má minimálně 8 oddělení a nejvýhodnější 
je využít pro budování dožeru kolového 
(DOK). Čtyři DOK do 8 hodin splní daný 
úkol, ale ochrana takto vybudovaného 
skladu je minimální. Zničení skladů polo- 
zapuštěných bude v okruhu o r = 1,1 km 
od jaderného vzdušného výbuchu ráže 
20 kt.

Zapuštěné sklady zabezpečené ochran­
nými valy mohou být zničeny při stejné 
kt jen do okruhu r = 0,6 km, což je polo­
viční okruh proti skladům polozapuště- 
ným. Oprava plochy si vyžádá však vytěžit 
cca 900 m3 zeminy na jeden sklad. К tomu 
je nejvhodnější použít 6 DOK a 8 buldo­
zerů na 8—9 hodin.

Ostatní sklady budujeme pomocí buldo­
zerů a rýpadel nejvhodněji jako kryty.

Velitelské stanoviště FTZ je výhodné vy­
budovat s využitím univerzálních skláda­
cích úkrytů USU (nebo sklepních míst­
ností). Za předpokladu budování VS mimo 
obydlené prostory v rozsahu do 12 budo­
vaných úkrytů USU, může ženijní četa 
a 2 rýpadla (4-1 četa pomocníků) úkol 
ukončit do 10 hodin.

Pro ochranu ostatní techniky FTZ vy­
užíváme především ochranných vlastností 
terénu (rokle, úžlabiny, lomy, pískoviště), 
nebo budujeme (v případě nezbytnosti) 
průjezdné kryty. Pro těžká terénní vozidla 
(bez přívěsu) je třeba výkop až 100 m3 
zeminy. Kryt může vybudovat automobilní 
rýpadlo do 2 hodin a s ručním dokonče­
ním 4 muži do 4 hodin.

Vzhledem к potřebě budování ochran­
ných staveb, možnostem využití pracovních 
sil a omezenému počtu ženijní techniky 
(v záloze se ponechává možnost využití 
civilních pracovníků na vlastním území), 
jc přijatelná organizace práce — viz ta­
bulku 1.

Důležitost ženijní úpravy terénu a ne­
ustálé maskování můžeme zdůvodnit podí­
lem jednotlivých opatření na snížení ztrát 
živé síly v prostoru rozvinutí FTZ:

— rozptýlení 20 %, 
— ochranné vlastnosti techniky 5 %, 
— ochranné vlastnosti terénu 10 %, 
— ženijní úprava terénu 40 %, 
— maskování 25 %.
Protože maskování patří mezi hlavní

druhy zabezpečení bojové činnosti vojsk, 
klademe zvýšené požadavky na maskovací 
způsoby, techniku maskování a využití 
maskovacích prostředků i u FTZ. Souhrn­
ně maskování řešíme v plánu ženijního 
zabezpečení činnosti FTZ nebo na pracov­
ní mapě NŽS základny.

Maskování zaměřujeme především proti 
leteckému, kosmickému a špionážnímu
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průzkumu. Využíváme dvou základních 
skupin maskování — přírodní a technické. 
К využití přírodního maskování je třeba 
správně volit vhodný prostor rozvinutí 
prvků FTZ s důrazem na využití maskova­
cích vlastností terénu a dovedné využí­
vání lesů, úžlabin, údolí a roklí. Terén 
má však jen určitou maskovací kapacitu, 
a proto využijeme různých druhů technic­
kého maskování, jako je:

— rostlinné maskování — odřezané rost­
linstvo se vhodně vplétá a doplňuje mas­
kou (umělou), hlavně u skladů,

— rozskvrňování — technika zmnožo­
vání cílů (2—3X větší počet skvrn než ve 
skutečnosti je počet zamaskovaných ob­
jektů) hlavně u skladů,

— maskovací zbarvení deformačními ná­
těry — hlavně u techniky všeho druhu, 

— využití normovaných masek — mas­
ka „M“ s plochou 3 X 6 m, které se vzá­
jemně spojují na potřebný rozměr a mas­
ka VD s plochou 18 X 18 m; obě jsou ho­
rizontální masky к zamaskování techni­
ky, skladů, jiných objektů.

Těžení a úpravu vody souhrnně v FTZ 
řeší NŽS s využitím úpraven vody ÚV 
2000 a AÚ 62. Pro těžení a úpravu vody 
se určují prostory rozvinutí vodní stanice 
(i záložní). Základem pro počet a rozmís­
tění vodních stanic je plánovaná spotřeba 
vody jednotlivých TÚZ.

Mechanizaci ženijních prací a výrobu 
elektrické energie zabezpečí NŽS základny 
rozdělením ženijní techniky a elektrocen­
trál a příslušnou obsluhou podle poža­
davků a plánu ženijního zabezpečení.

К ochraně prostoru FTZ uskutečňujeme 
zatarasování nevýbušnými a výbušnými zá­
tarasy (podle potřeby). Výbušné zátarasy 
zřizují jednotky ženijního vojska a nevý­
bušné zátarasy určené obsluhy skladů.

Předpokládá se rozsáhlé zaminování te­
rénu letectvem nepřítele a NŽS s ženijní- 
mi jednotkami musí být připraven к od- 
minování zaminovaného prostoru. Se způ­
sobem a hlášením zaminovaných prosto­
rů musí být všichni náčelníci skladů a veli-

telé dopravních útvarů seznámeni cestou 
velitelství základny.

Odstraňování následků po použití ZHN 
nepřítelem organizuje náčelník ženijní 
služby FTZ. Ženijní jednotky na jeho roz­
kaz začleňují do odřadů odstraňování ná­
sledků (OON) těžkou ženijní techniku pro 
vyprošťování. Upravují zničené cesty (ane­
bo zřizují nové) a účastní se hašení po­
žárů.

NŽS FTZ organizuje zásobování žeuijním 
materiálem a trhavinami útvarů a zařízení 
FTZ; zabezpečuje také náhradní díly že­
nijní techniky a její opravy s využitím 
zásob ženijního skladu, zřízeného ve FTZ.

Zaměření ženijní a odborné přípravy 
u útvarů FTZ

ženijní zabezpečení a maskování je sou­
částí zabezpečení bojové činnosti vojsk. 
Proto každý velitel (náčelník) příslušného 
stupně velení ve FTZ plně zodpovídá i za 
plnění úkolů ženijního zabezpečení.

Je nutné, aby funkcionáři všech stupňů 
u útvarů a zařízení FTZ a TÚZ především 
zvládli a uměli řídit ženijní zabezpečení 
v činnosti základny s důrazem na:

— znalost rychlé úpravy a údržby cest,
— budování ochranných staveb pro 

ochranu živé síly, techniky a materiálu, 
— znalosti způsobů maskování s vědo­

mím, že již ve Velké vlastenecké válce 
u Sovětských vojsk 15 % sil, času, pro­
středků a materiálu bylo spotřebováno na 
maskování, přičemž v současné době pro­
středky průzkumu jsou značně účinnější, 

— vedení ženijního průzkumu, 
— znalosti ženijního materiálu, nářadí 

a seznámení s ženijní technikou pro zemní 
práce.

U ženijních jednotek jde předevšm 
o zvládnutí přidělené techniky, kdy jejím 
plným využitím zabezpečíme vyšší úro­
veň ochrany živé síly, techniky i mate­
riálu v FTZ. Současně však je třeba mistr­
ně zvládnout úkoly maskování a práci při 
budování ochranných staveb pod maskou.

Ženijní zabezpečení činnosti FTZ a všech 
TÚZ v ní rozmísťovaných je složitý úkol. 
Vyplývá zejména z náročnosti funkce, ob­
jemu a rozsahu zásobovacích úkolů plně­
ných prostřednictvím FTZ, jakož i z času 
a omezených prostředků к realizaci že-

nijních opatření na značně rozsáhlém 
prostoru rozvinutí. Úkoly jsou však reálné 
a po ženijní stránce proveditelné, jen je 
třeba řídit a plnit tato opatření důsledně 
a podle hlavních úkolů FTZ.
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